

“关爱新生命”公益项目落地我市 试管婴儿手术费或可全免



▲“关爱新生命——辅助生殖”公益项目将为我市不孕不育家庭送去温暖

4月22日上午，“关爱新生命——辅助生殖”公益项目启动暨海扶刀微创治疗一百台学术分享会在株洲市妇幼保健院举行，来自全市各区、县妇幼保健院(所)负责人、分管领导及辖区内各医疗机构妇产专干共100余人参会。

当天，市妇幼保健院与北京联慈健康扶贫基金会签订合作协议。这意味着，“关爱新生命——辅助生殖”项目启动后，针对已婚未生育家庭，北京联慈健康扶贫基金会将提供全部或部分帮扶辅助生殖技术中体外受精试管婴儿手术医疗费用支持。

对于贫困、失独家庭等五类人群，在辅助生殖技术中体外受精试管婴儿手术医疗中产生的费用将由基金会全部承担；对于非贫困家庭，如果手术失败，全部费用基金会将予以报销。手术成功，基金会会提供部分资金支持，个人只需承担手术费用的50%，总体费用不超过3万元。

据悉，市妇幼保健院生殖医学中心将负责具体技术服务，今后三年，基金会每年将为3000个不孕不育患者提供资金帮扶，让更多不孕不育家庭重新燃起爱的希望。

(文/图 通讯员 顾言心 周艳姿)

83岁心脏骤停老人 被市人民医院医护成功救回

4月21日9点20分左右，一位昏倒的老人被送到市人民医院急诊科门口。此时，患者已意识丧失，呼之不应，心跳呼吸停止，面色惨白，口唇发绀，双下肢浮肿严重，左脚背有溃烂。

在常人眼中，患者已是死亡状态，但在急诊科医护人员心中，只要有一丝希望就不能放弃。

在急诊科副主任医生郑静静的带领下，心肺复苏、气管插管、吸痰、呼吸机辅助呼吸、心电图、建立静脉通道、动脉采血急查等相关项目等抢救工作迅速铺开，心内科、重症医学科等多科室会诊同步展开。

据家属转述，这位83岁的老人常年信奉佛教，从未到医院进行正规检查。结合患者的现状，考虑为心衰引起的心跳骤停。

经过10分钟的抢救，患者有了反应，恢复心跳，并可以利用呼吸机辅助呼吸了。这意味着，她被医护人员从死亡线上拉回来了。

9点50分，患者情况稍稳定后，被送入ICU进一步治疗。这仅是急诊科众多感人故事中的一个缩影，参与抢救的医护人员在与时间赛跑的惊心动魄中团结协作，紧密配合，用最短的时间及时恢复患者心跳，体现了“抢救生命，分秒必争”的战斗精神。

(通讯员/陈志梧 汤莉莎)

7岁女孩突然拒绝下床行走 伤科医院小儿骨科医生称这是髌关节滑膜炎在作怪

“我怎么不能走路了?”4月13日早上，7岁的小雅左腿部的疼痛阵阵袭来，家长催她起床时，她却拒绝下床行走。一听不能走路了，家长慌了神，赶紧将小雅送到株洲市中医伤科医院(株洲市立中医医院)小儿骨科就诊。

小儿骨科主任彭真灵为小雅检查后，诊断为“急性髌关节一过性滑膜炎”。彭真灵介绍，髌关节滑膜炎是儿童髌关节疼痛的最常见原因，春天天气变暖，儿童户外活动增加，髌关节滑膜炎发病率明显升高。数据显示，我国平均每年1万个孩子会有2-3人发生髌关节滑膜炎。

4月14日上午，左腿拽着牵引的小雅一脸焦急。据奶奶回忆，小雅发病1周前曾有感冒咳嗽病史，几天后便痊愈了。发病前一天，小雅完成了400个的跳绳，晚上左腿有轻度疼痛，当时并未在意，结果第二天早起时，已不能下地了。目前，小雅在医生的帮助下，恢复良好。

“髌关节滑膜炎症状一般3-5天能得到缓解，通常病程不会超过2周，大约一半的患儿在1周内就完全恢复。症状较轻的，可以让孩子卧床休息，予以清淡饮食，预防感冒等。对于症状较重的患儿，需要到专科医院接受住院治疗。”彭真灵表示，伤科医院特色中药外敷内服辨证施治，近两周已成功诊治10余例儿童髌关节滑膜炎患者。

(通讯员/尚客君)

株洲市中心医院临床心理科 创新开展植物叙事护理

近期，在株洲市中心医院临床心理科的窗台上，摆放着大大小小的盆栽。原来，他们是科室在原有叙事护理基础上创新开展的又一护理方法——植物叙事护理。

植物叙事护理是通过护理人员陪伴患者在治疗期间养一株植物，让患者真切地感知植物的生命力。这样的方式相比于传统的引导，更容易激发青少年的兴趣，使他们愿意被引导。

◆诉说者 成长之不能承受的苦痛，无人能懂

刚到病房时，13岁的小豪基本不语，不愿见人，整日被被子蒙着头，不出病房。护士们给小豪做治疗时发现，两支手臂上布满了密密麻麻的划痕，抽血穿刺的地方都找不到。

也许，无处宣泄的孤单和无处诉说的压抑，让小豪无法控制地一次次划向自己。

◆倾听者 从沉默到找寻坚强生长的理由

“小豪，你看这些小盆栽可爱吗？你要不要也养一个？”这天，看着小豪情绪平稳，护理人员试探着问了问，没想到，小豪一眼就相中了一盆“多肉”，端着“多肉”，他露出了从未有的浅笑。

第二天，小豪给“多肉”取了名字——“石莲花”，以及它的习性(性格)、应该如何被对待(种植)等，并一一记录在卡片上，插进盆栽里。自此之后，小豪心里种下了对这株植物的责任，他会在网上查询如何把花养得更好，也会定时把花放到病房的窗台上通风。

通过一起见证植物的生长，小豪和医护们建立了良好、充满信任的关系。

小豪的故事，只是科室病房里众多前来就诊青少年中的一个缩影。一段治疗，一场陪伴，在全科医护工作者的专业治疗和细心护理中，帮助越来越多的患者勇敢战胜疾病，珍惜生命，积极生活。

(通讯员/董李湘)

八旬老人骨折 又遇血管“炸弹” 恺德医院微创治疗让他化险为夷

近日，株洲恺德医院骨科病房一位耄耋老人紧紧握住该科主任阳辉的手，“谢谢你们救了我的命，让我重新站起来了，恢复正常生活。”原来，80多岁的张爹爹不久前在家不小心摔伤，在长沙当地医院就诊时，发现右侧股骨颈、髌骨骨折，考虑他年龄较大、个人基础疾病多、风险大，当地医生建议药物保守治疗；后来又在株洲医院检查发现有腹主动脉瘤、双肺感染、胆囊结石伴胆囊炎等，这让他和家人犯了难，去哪里治呢？最后经多方打听走进了株洲恺德医院骨科。

恺德医院骨科主任阳辉介绍，老年髌骨骨折在医疗界又称作老年人最后一次骨折，这意味着危险的降临，因为髌骨这个位置十分特殊，它连接了人体大腿和臀部，可以说是人体上半身的“承重墙”，一旦这面“承重墙”倒塌，就意味着患者无法站立和正常行走，甚至是连坐起来、翻身都十分困难；所以对于髌骨骨折建议手术尽可能恢复患者的活动能力，减少因长期卧床导致并发症而造成患者的死亡。

面对张爹爹复杂的病情，怎么治是摆在阳辉团队面前需要慎重考虑的问题了。得益于骨科多年的探索，可以根据老年人特点及具体情况，通过微创技术解决大部分老年人髌骨、脊椎骨折、骨关节病等疾病。而又因为张爹爹还有腹主动脉瘤这一血管“炸弹”、胆囊结石伴胆囊炎等病情，所以多学科合作、创伤较小的微创手术方案就能尽可能减少风险的发生。在医院组织下，骨科阳辉主任团队与心血管内科、介入导管室、手术麻醉科、重症医学科等多科室协作，决定尽快在控制好患者基础疾病、并发症的同时进行腹主动脉支架置入术，最后利用骨折微创技术治疗骨折。

经家属同意后，医院为张爹爹做了精心的治疗，他在入院后进行了腹主动脉支架置入手术，化解了血管“炸弹”危机，待病情平稳后阳辉主任的骨科团队又为他实施髌骨骨折闭合复位内固定微创手术，两次微创手术均顺利完成。由于都是微创手术，张爹爹术后在骨科病房通过无痛快速康复，取得了很好的术后恢复效果，其他疾病也得到很好控制，张爹爹出院后可以在保护下进行负重活动，定期复查即可。

随着社会老龄化，老年骨科患者的群体也越来越多，其中老年骨创伤、骨关节病占很大一部分，株洲恺德医院骨科一直致力于骨科微创技术(包括创伤、关节、脊柱、运动损伤)，让患者生活更有质量。另外，阳辉建议广大老年患者一定要注意防跌倒、早期重视预防骨质疏松、骨关节病。

(通讯员/韩非子)

壬寅年三月廿五
2022/04/25
星期一
今日12版
株洲日报社主管、主办
国内统一连续出版物号
CN 43-0061

株洲晚报



微信公众号
新闻热线 28829110
广告热线 28835396
总第7378期

我市2022年义务教育阶段学校招生政策出台 小学单校划片 初中单校或多校划片 民办学校原则上不得跨区域招生

A03

人行道海绵化试点改造、桥梁专项维修…… 今年市政设施大中修计划敲定

A07



▲市政设施大中修及专项维修计划已敲定，相较往年，今年增加了不少新项目、新亮点。图为市市政工程维护中心队员们在石埠路桥维修桥梁伸缩缝。

株洲晚报融媒体中心记者/伍靖雯 摄

株洲多家银行首套房贷利率下调至5.0% 为近5年来最低水平

A02

今明天仍有暴雨 夏天的味道越来越浓了



昨天的天气有了夏天的味道，一大早太阳便火热起来，到下午3点，气温冲破了30℃。尽管气象部门到昨天为止还没有宣布入夏，但是路上走走，看着身边满眼短袖、T恤，已经完全是夏天的感觉。

接下一周，晴天、风雨交替。市气象台说，今明天，株洲有大到暴雨，部分地区有大暴雨，并伴有短时强降水、局地雷暴大风、冰雹等强对流天气，强降雨区主要集中在市区、醴陵、攸县。其中，强降雨时段北部市区、醴陵、攸县为25日白天，南部茶陵、炎陵为25日傍晚至

26日上午。第二场，在4月30日到5月1日。这两天还有一次较强降雨过程，过程雨量50—80毫米，强降雨区主要集中在南部的茶陵、炎陵。有晴有雨，气温也起起伏伏。今明天，即使下雨，你并不会感觉很凉，可能还是夏天降雨的味道，最高气温26—28℃。第二场会伴着冷空气一起来，所以到了30日，最高气温降到20℃，比起这些天要跌掉10℃左右。

其实每年季节交替都是这样，有时小热，有时微凉，春和夏会交织在一起出现。而对很多人来说，气象部门说的入夏，甚至是反反复复的气温，都不算数。自己吃第一个冰淇淋、第一次和朋友吃小龙虾、或是第一天开空调……这些才是夏天开始的标志。

(王娜)

今天	大到暴雨 局地大暴雨 21—26℃
明天	北部多云 南部大暴雨 23—28℃
后天	多云 22—28℃

风向:南风
风力:3—4级
27—28日多云有阵雨,29日阴天有小雨,30日至5月1日还有一次较强降雨过程。(市气象局24日16时发布)



微信公众号